

आकाशवाणी मुंबई
मायमराठी बातमीपत्र – स. 10.30 वा.
14 डिसेंबर, 2017 – गुरुवार

21 वं शतक हे आशियाचं असून या शतकाचा विकासाचा मार्ग हा हिंदी महासागरातून जातो असं प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी म्हटलं आहे. INS कलवरी या स्कॉर्पिन श्रेणीतल्या पहिल्या पाणबुडीचं राष्ट्रार्पण प्रधानमंत्र्यांच्या हस्ते आज मुंबईत माझगाव डॉक [श्रीं] झालं. त्यावेळी ते बोलत होते. केंद्रसरकारच्या धारेणांमध्ये हिंदी महासागराला विशेष स्थान असून सागरी विकासांमुळे राष्ट्रनिर्माणासाठी आर्थिक प्रगती साध्य होते असं ते म्हणाले. समुद्रमार्गे होणारी दहशतवादी कृत्य तसंच अमली पदार्थांची तस्करी रोखण्यासाठी भारतीय नौसेना सज्ज असल्याचं त्यांनी सांगितलं. INS कलवरीच्या निर्मितीमध्ये फ्रान्स सरकारनं केलेल्या सहकार्याबद्दल त्यांनी आभार मानले. कलवरीची शक्ती, भारतीय नौसेनेला अधिक मजबूत करेल, असा विश्वास त्यांनी व्यक्त केला.

अत्याधुनिक आणि बहुविध पैलू असलेल्या भारतीय नौसेनेचं क्षेत्रीय जाळं मजबूत आहे असं प्रधानमंत्री म्हणाले. केंद्रसरकारच्या 'सबका साथ-सब का विकास' या धोरणाला अनुसरून भारतीय नौसेना जागतिक उत्तरदायित्व निभावत आहे असं त्यांनी सांगितलं. जल- स्थल आणि नभ एकसमान या दृष्टीनं भारत, वसुधैव कुटुंबकम् ही परंपरा आजही जपत असल्याचं त्यांनी नमूद केलं- भारत आपल्या जागतिक सामरिक आणि आर्थिक हितरक्षणासाठी सदैव जागरूक असून समर्थ आणि सशक्त भारत, मानवतेसाठी एक महत्वपूर्ण ठेवा असल्याचं त्यांनी सांगितलं.

<><><>

उद्यापासून सुरु होणाऱ्या संसदेच्या हिवाळी अधिवेशनाच्या पार्श्वभूमीवर, केंद्र सरकारनं आज सर्व पक्षीय बैठक बोलावली आहे . संसदेचं कामकाज सुरळीत चालावं, यासाठी सरकार सर्व पक्षीयांना सहकार्याचं आवाहन करणार आहे, संसदेच्या दोनही सभागृहांचं कामकाज पाच जानेवारी पर्यंत चालणार असून एकूण 14 दिवस अधिवेशन चालेल. लोकसभेच्या सभापती सुमित्रा महाजन यांनीही आज सायंकाळी विविध पक्षांच्या नेत्यांची बैठक बोलावली आहे. अधिवेशन यशस्वी होण्यासाठी सहकार्याचं आवाहन, संसदीय कार्य मंत्री अनंतकुमार यांनी सर्व पक्षांना सहकार्याचं आवाहन केलं आहे. या अधिवेशनात, तिहेरी तलाक तसंच मागासवर्गीय आयोगाच्या घटनात्मक स्थितीबाबतची विधेयकं मंजुरीसाठी येण्याची अपेक्षा आहे. दरम्यान अधिवेशन काळात विविध प्रश्नांवर धोरण ठरवण्यासाठी, विरोधी पक्षांची बैठकही दिल्लीत आज होणार आहे.

<><><>

गुजरात विधानसभा निवडणुकीच्या मतदानोत्तर कल चाचण्यांच्या उत्सुकतेनं मुंबई शेअर बजाराच्या व्यवहारांना आज तेजीनं सुरुवात झाली. प्रमुख ब्लूचिप कंपन्यांच्या समभागांच्या खरेदीमुळेही निर्देशांक वधारला आज बाजार उघडताच निर्देशांक 117 अंकांच्या उसळीसह 33 हजार 169 अंकांवर पोहोचला. राष्ट्रीय शेअर बाजाराचा निर्देशांक निफटीतही 37 अंकांची वाढ होऊन तो 10 हजार 230 अंकांवर उघडला.

अमेरिकी फेडरल रिझर्व्हनं आपल्या व्याजदरात पाव टक्क्यांची वाढ केल्यानंतरही अमेरिकी डॉलरच्या तुलनेत आज रुपयाचं मूल्य वधारलं. चलनबाजारात आज रुपयाच्या मूल्यात 16 पैसे [त्रिकी वाढ होऊन तो डॉलरच्या तुलनेत 64 रुपये 28 पैसे [त्रिका झाला.

केंद्र सरकारन बँक खात्याला आधार आणि पॅन क्रमांक जोडण्याची मुदत ३१ मार्च २०१८ पर्यंत वाढवण्याचा निर्णय घेतला आहे। अर्थ मंत्रालयाने दिलेल्या माहितीनुसार, आधार क्रमांक, पॅन किंवा फॉर्म ६० जमा करण्याची शक्तीची तारीख ३१ मार्च २०१८ अशी करण्यात आली आहे। आसोठी नियमात आवश्यक तब्दिल करण्यात आले आहे। यापूर्वी बँक खात्याला आधार लिंक करण्याची अंतिम मुदत ३१ डिसेंबर २०१७ अशी होती. मात्र १ ऑक्टोबरनंतर नवीन खाते सुरु केल्या खातेदारांसाठी ही मुदत सहा महिन्यांची असणार आहे। सरकारन अधिसूचित केल्या तारखेपर्यंत जर आधार आणि पॅन क्रमांक बँकला सादर केली नाही तर संबंधित ग्राहकांचे बँक खात्यावरचे व्यवहार बंद करण्यात येतील, असं सरकारन जारी केल्या अधिसूचनेत म्हटलं आहे।

<><><><>

दुबई सुपर सिरीज बॅडमिंटन फायनल्स स्पर्धेच्या महिला एकेरीत भारताची ऑलिंपिक पदक विजेती खेळाडू P.V. सिंधुनं विजयी सलामी दिली आहे. ग्रुप A मध्ये झालेल्या लढतीत सिंधुनं चीनच्या ही बिंगजाओला 21-11,16-21 आणि 21-18 नं हरवलं. सिंधुचा सामना आज जपानच्या सायाका साटो हिच्याशी होणार आहे.

ग्रुप बी मध्ये पुरुष एकेरीत मात्र भारताच्या किदांबी श्रीकांतला गतविजेत्या व्हिक्टर अॅक्सेलन याच्याकडून 13-21,17-21 असा पराभव पत्करावा लागला, किदांबी श्रीकांतची लढत आज चीनी तैपेईच्या चाऊ टिएन चेंन याच्याशी होणार आहे. या स्पर्धेत पुरुष आणि महिला गटात प्रत्येकी आठ खेळाडू असून त्यांना दोन गटात विभागण्यात आलं आहे.

//<><><><>//